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Abschnitt 1: Potenzen mit rationalen Exponenten

1.1 Wurzeleingabe

Vorsicht: Wurzeln
sind nur far

positive Radikanden
definiert.

Geogebra liefert aber
bei ungeraden
Wurzelexponenten
die Losung auch fiir
negative Radikanden
als reelle Losung zB
XN3 ==27

2> x=-3

Eingabe

Ausgabe

Die Wurzel wird als Potenz mit einer
Bruchhochzahl eingegeben.

Algebrafenster
=2/(16/3) / Enter

Mehr Kommastellen kann man unter
dem Registerblatt ,,Einstellungen®/
Runden vorgeben
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Algebra-Bezeichnungen
Punktfang
Runden

~+ Objektname anzeigen
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Schriftgréte
Sprache

Erweitert ...

Einstellungen speichern

Standardeinstellungen wiederherstellen

0 Nachkommastellen
1 Nachkommastelle
2 Nachkemmastellen
3 Nachkemmastellen
© 4 Nachkommastellen
5 Nachkommastellen
10 Nachkommastellen
15 Nachkommastellen

3 signifikante Stellen

10 signifikante Stellen
15 signifikante Stellen

I 5 signifikante Stellen

Abschnitt 2: Quadratische Funktionen

2.2
Zeichnen von
quadr. Funktionen

2.2 ff
Nullstelle

zur Auswahl zuriick

Eingabe

In die Eingabezeile die
Funktionsgleichung eingeben.
Sinnvolle Definitionsmenge beachten:

Funktion[ -9.81xA2/2+7x+180,0,6.81]
/ Enter

Mit dieser etwas komplizierten Eingabe
startet die Kurve erst beix =0 und
endet an der Nullstelle. Das entspricht
der sinnvollen Definitionsmenge.

Eine weitere gleichwertige
Eingabemaglichkeit:
WENN[0<x<6.81, 2+7x+180]

Funktionsgleichung in die Eingabezeile
eingeben, ohne Begrenzungen.

Nulistelle [(f(x)] / Enter

Zum Anzeigen der Koordinaten auf den
Punkt klicken,

Eigenschaften/
Grundeinstellungen/Wert

Nullstelle = (6.8133\0)

3 4 5 6 7
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Minimum bzw.
Maximum der

quadratischen

Funktion

zur Auswahl zuriick

2,29
Anwendung

Variable t kann
verwendet werden

>t

zur Auswahl zuriick

Funktionsterm in die Eingabezeile

eingeben. y

2001~ "Max = (0.7136, 182.4975)

f

1501
Max[f(x),0,5) / Enter

100+
Zum Anzeigen der Koordinaten in der
Grafik auf den Punkt klicken, %01
Eigenschaften/ ol M
Grundeinstellungen/Wert o 1 2 3 5 6 7
Zur Bestimmung des Hochpunktes:
» Algebra X/ |~ Grafik X

Funktion v
t? o |
~® f(t) = —9.81. _ +7t+180,  |f(t)inm
2 (0.7136 | 182.4975)
~ Punkt
- @ A(0.7136 | 182.4975) 150 ]
~ Text
- @ Textl = “f(t)” -
@ Text2 = “t”
~ @ Text3 ="inm"
- @ Textd ="ins" 601
0 | | ting |

R - 0 2 3 4 5 B 7

Eingabe: Extremum][f]

Zur Bestimmung der Nullstelle muss die Kurve tber die Definitionsmenge verlaufen, damit

ein Schnittpunkt mit der Abszisse entsteht.

» Algebra X | ¥ Grafik o X
Funktion v
2
@ f(t) = —9.81 F':mkuoanr 180, |f(t)Inm
Punkt
A(0.7136 | 182.4975) 150,
- @ C(6.8133 ] 0)
Text
@ Textl = “f(t)” 100
- @ Text2 = “t"
@ Text3 ="inm" 501
® Textd ="in s"
. (6.813%]0) tins
< - 'R 2 3 4 5 5 Y 8

Eingabe: Nullstelle[f]

A
v

Die hochste Stelle wird nach 0,71 Sekunden auf einer Hohe von ca. 182,5 m erreicht.
Der Aufprall auf dem Boden erfolgt nach 6,8 Sekunden.

@
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Abschnitt 3.1: Quadratische Gleichungen

3.1

Losen einer
quadratischen
Gleichungin R

xX’-9=0
xX*+3x-9=0

X +6x+9=0
xX+3x+9=0

zur Auswahl zuriick

2 reelle Losungen:

1 Doppellosung:

keine reelle Losung:

Eingabe

Ausgabe

Betrachtet man den Gleichungsterm als
einen Funktionsterm, dann erhalt man
durch das Bestimmen der Nullstellen die
beiden reellen Losungen der
quadratischen Gleichung.

Einfacher 16st man die Gleichung mit
CAS.

Ansicht /CAS

NLose [ xA2 -9 =0, x] / Enter

NLose [ xA2 +3x -9 =0, x] / Enter

NLose [ xA2 +6x +9 =0, x] / Enter
2-mal die gleiche Losung

NLose [ xA2 +3x +9 =0, x] / Enter

Liegt keine reelle Losung vor, dann gibt
Geogebra CAS ein Fragezeichen aus.

(3/0)
2/ 4 6
» CAS [
1 NL&se[f(x)=0.x]
|~ {x=—5.3861,x = 6.8133}
» CAS
1 NL&se[x2+3x-9=0,x]
5| & {x=—4.8541,x = 1.8541}
5 NL&se[x"2+6x+9=0,x]
o - {x=-3,x=-3}
» CAS
1 | NLose[x"2+3x+9=0, x]
- ?
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Abschnitt 3.2: Gleichungen hoheren Grads

3.65

Losen einer
Gleichung hoheren
Grads

x*=-3x2=7x-10

1. Grafisch uiber
Funktionen mit
Berechnen der
Nullstellen

zur Auswahl zuriick

2. Grafisch iiber
Funktionen mit
Berechnen der
Schnittpunkte

einen Funktionsterm, dann erhalt man
durch das Bestimmen der Nullstellen die
reellen Losungen der Gleichung.

Im Hochstfall hat die Funktion gleich
viele Durchgange durch die x-Achse wie
der Grad der Gleichung angibt.

Daher die x-Achse genligend breit
einstellen!

Meist jedoch gibt es weniger,
gelegentlich auch keine Losung.

Algebra:

f(x)= xA5 - 3xA2-7x+10/Enter
Grafik: Achsen passend ziehen.

In Eingabezeile:

Nulistellen[f, Startwert, Endwert]

Eingabe Ausgabe
Umformen auf x* - 3x>-7x +10 = 0 ~ Grafik
Betrachtet man den Gleichungsterm als - y

2
(-f1.6779 | 0)

0
-2 -1
f

|Eingabe: Nullstellen[ <Funktion>, <Startwert>, <Endwert> ]|

1457210)
@1.1488 [0) 2 3 4

Es sind 3 reelle Losungen zu erkennnen.

Mit Eigenschaften/ Beschriftung anzeigen/
Wert erhdlt man die Punktkoordinaten und
liest die Losungen ab:

X1 =-1,68; X, = 1,15; X3 = 1,46
auf 2 Nachkommastellen gerundet.

Es werden 2 Funktionen mit den
Funktionstermen der linken und der
rechten Seite. eingegeben.

f1(x)= xA5 - 3xA2

f2(x) =7x - 10
Schneide[f1,f2,Anfangswert,Endwert]
Die x-Werte der Schnittpunkt ergeben

die reellen Losungen der Gleichung.

Es sind 3 Schnittpunkte zu erkennen

¥ Grafik
10 y %
0 1.4572 | 0.2006) | x
5

0 . 2 3 4
(1.1488 | -1.9583)

-20
(-1.677¢

-30

| -21.7453)

| Eingabe: schneide[ <Funktion>, [<Funkti t>, <Endwer

, <Anfang

Die x-Werte der Schnittpunkte werden abgelesen
X1 = '1,68; X2 = 1,15, X3 = 1,46

Abschnitt 4: Potenz- und Polynomfunktionen

4.1 Zeichnen von
Potenzfunktionen

zur Auswahl zuriick

Eigenschaften der Polynomfunktionen: Nullstellen, Maximum und Minimum siehe Anleitung , Quadratische Funktionen”

Eingabe

Ausgabe

In die Eingabezeile schreiben:
f1(x) = xA2 / Enter
f2(x) = x"4 [ Enter
f3(x) = xA6 / Enter
f4(x) = xA3 / Enter
f5(x) = xA5 / Enter

Im Grafik-Fenster die Achsen in die
richtige Position ziehen. Unter
Eigenschaften die Farbe, Dicke der Linie
usw. wahlen.
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Abschnitt 5: Beschreibende Statistik

Eingabe Ausgabe
5.6 Ansicht Tabelle Haufigkeitstabelle erscheint im Grafikfenster:
Tabellen und Urliste eingeben.
Graphen In die Eingabezeile: Haufigkeitstabelle[Liste Rohdaten,
Liste erzeugen: Skalierungsfaktor] hier [ Liste1,1]
Spalte markieren, Rechtsklick/
erzeuge Liste - Liste 1 Wert | Haufigkeit

Braucht man die Liste zur g %
Weiterverarbeitung, kann man 7 5
folgendermafien vorgehen: 8 A
Algebrafenster: 9 4
Einzigartig [ Liste1]-> Liste 2

gibt die Einzelwerte der Rohdaten B | I ‘ D | E ‘ = |

Haiufigkeit [Liste1]-> Liste 3

.. Anz. abs.H. relH. proz.H kum.H.
Ubertragen in die Tabelle:

Fiille Spalte [2,Liste2] und 5 2 0.13 13 2
Fiille Spalte [3,Liste3] 6 3 0.2 20 5
D?-e relatiye und die kumula'tive 7 2 013 13 7
Haufigkeit kann man dann in der

Tabelle weiter mit = Formel und 8 4 0.27 27 11
Ziehen des Kreuzes links unten an o] 4 027 27 15

der 1. berechneten Zelle

erarbeiten. rel. H. : =C2/Summe[C2:C6] in 1. D-Zelle und ziehen
kum H.: =Haufigkeit[true;Liste1] im Algebrafenster,
in Zelle F2 mit gedriickter STR-Taste ziehen,
»transponiert” anklicken. ( Oder mit Fiille Spalte...)
zeichnen | Zum Zeichnen des
Balkendiagramms 2 Varianten:
1. Eingeben im Algebrafenster;
Balkendiagramm{[Liste
Rohdaten; Balkenbreite,
Vertikale Skalierung]

hier:
Balkendiagramm|Liste1;0.5;1] Absolute Haufigkeit Elal=
Weiterverarbeiten nach =

WunSCh Balkendiagramm
3 H : 4 R

2. ohne Beschriftung kann man
auch die schnelle Variante ; )
wihlen:
Markieren der Spalte/ 11 B ! .

4 5 [ 7

5]

Tabellenansicht/ Analyse einer

5 6 7 8 g
Anzahl der Vertrage

Variablen :
Balkendiagramm wabhlen.

zur Weiterverarbeitung ins
Grafikfenster mit Rechtsklick:
in die Zeichenfliche kopieren...
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weitere
Diagrammarten

zur Auswahl zuriick

Absolute Haufigkeit Sevplot

4 -

Das
Kreisdiagramm
ist nicht
integriert.
8 Erstellen {iber
: Kreis- und

1 Winkel.
. Winkel mit

; ; — —— rel.H. mal 360
A.nz?ahl dersVertrgge 5 ] 7 [ g 7

3 p
e N

2l \

5 6

5.10
Klasseneinteilung

Urliste eingeben-> Liste 1 Massenverteilung in absoluter Haufigkeit

Klassen[Liste1; Anfangswert, 4
Klassenbreite] > Liste 2 121
hier [Liste1,45,10] 10
Histogramm [Liste2,Liste 1,

false] 8
false bedeutet, dass das 61

Histogramm nicht mit der Flache 41
sondern mit der Klassenhaufigkeit

2.
dargestellt wird. { ‘
40 50 60 70 80 90 100 110
Kilogramm
Die Haufigkeitstabelle bekommt Intervall | Zahle
. . 45-55 | 3
man ins Grafikfenster mit: 55-65 | 9
Haufigkeitstabelle[Liste2,Liste1] ?g B gg g
85-95 | 1
95105 | 2

5.20
Statistik-Befehle

zur Auswahl zuriick

=SUMME(Liste) Addiert die Zahlen einer Liste
=Zahlewenn[ Bedingung, (Variable), Liste] Zahlt alle Zahlen mit der gegebenen Bedingung

=Wenn(Bedingung; Dann_Wert; Sonst_Wert)

=Max(Liste...) Maximalwert der Daten einer Liste
=Min(Liste...) Minimalwert der Daten einer Liste

=Modalwert(Liste von Zahlen) Modalwert der Daten einer Liste

=Median][Liste Rohdaten, (Liste Haufigkeit)]

=Percentile[Liste von Zahlen;0,25]; =Percentile[Liste von Zahlen;0,75] = 1. und 3. Quartil

oder bei Haufigkeiten besser:

Q1[Liste von Zahlen, Liste von Haufigkeiten] bzw. Q1[Liste von Zahlen, Liste von Haufigkeiten]

=Mittelwert[Liste Rohdaten; (Liste Hiufigkeiten)] Arithmetisches Mittel der Daten der Liste ( mit
Haufigkeiten)

=GeometrischerMittelwert[Liste von Zahlen] Geometrisches Mittel der Daten einer Liste

=Varianz[Liste von Rohdaten,(Liste von Hiufigkeiten)] Grundgesamtheit, Varianz
=Stichprobenvarianz[Liste von Rohdaten,(Liste von Haufigkeiten)] Stichprobenvarianz der Daten

=Standardabweichung [Liste der Rohdaten, (Liste der Haufigkeiten)] Grundgesamtheit
Standardabweichung

=Stichprobenstandardabweichung [Liste der Rohdaten, (Liste der Haufigkeiten)]]
Stichprobe, Standardabweichung
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5.20 Die statistische Analyse wird
Lagemafle zusammengefasst ausgegeben: ~AFKOo0|=- O~
. . . A 7 Datenanalyse v Wl v - [
Urliste eingeben, mark{eren 1 | 1350 —~
auf den Schaltknopf mit 2 | 1520 D &
Stabdiagramm klicken. 3 | 1600 | BLES -
Analyse/ Summenzeichen 4 | 1600 | Statistik Histogramm >
5 | 1680 | N 15
6 | 1700 | Mittelwert|1819.3333 ]
71 o0l 2850479 | g
AR
X
190 ::gg X 50876100 | *]
Min 1350
11 | 187018 1600 )|
12 | 2000 | 'pedian [ 1750
13 | 2170 | a3 2000
14 | 2200 ‘ A |
15| 2500 Max 2500 1500 2000 2500
5.20 Wird gleich behandelt wie
Gewichtete Groflen | Einzeldaten, nur muss die €7 Datenquelie (omezZm]
Haufigkeitsliste hinzugefiigt 5 | Analyse einer Variablen
werden. g
o £ v Zahl
Markiere die 1.Spalte, Klicke auf A1A7 Text
Flas Qiagrammsymbol, dort klicke > Rohdaten
im Dialogfeld auf das 25 v| Daten mit Haufigkeit
LJEinstellungen“-Zeichen rechts 3 Klasse mit Haufigkeit
oben. 25 Kopfzeile als Titel verwenden
»Daten mit Haufigkeit” aktivieren. : a
Es wird eine Tabellenspalte mit | T
Haufigkeit angelegt. = e G ¢ y _ —
& BE <8 2 17 Tk L
Markiere nun die 2. Spalte, Y el D &
klicke doppelt auf die Hand bei ey MELEE °
Haufigkeit, dann wird die Liste 35 15 | Statistik Balkendiagramm - U
tibertragen. 4 2 :,1 | ;115565
ittelwert | 3. ] M
Jetzt auf das Summensymbol 4.5 9 || TIEEWe B
5 2/lo 0.8032 .
gehen. s 0.8067 20
x 363
e 1220 18]
Min 2 0
Qf 25
Median |3 5
Q3 4
5.21 ) Max 5 g . |;|
Im gleichen Fenster ,Boxplot
Boxplot zeichnen auswabhlen, zur Weiterbearbeitung
Rechtsklick/in die Zeichenflache Statistik Boxplot . =2E)
kopieren. n 115 :
Im Grafikfenster kann es beliebig Mittelwert | 3.1565 In die Zeichenflache kopieren
. .. o 0.8032 In die Zwischenablage kopieren
beschriftet, gefarbt etc werden. . 0.5067 Export als Bild...
. . X 363
Krelsdlagramm bei Geogebra. = e
Siehe S.9 Min 2
Q1 25
Median |3
Q3 4
L 5 2 3 4 5
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5.25 Die Streuungsmafe kann man aus den statistischen Analysen herauslesen.
Streuungsmafle Tabellenspalten als Listen im Algebrafenster
Da auch der Boxplot schon genau erklart wurde, berechnen wir hier nur die
Standardabweichung und geben den IQR an.
Eingabezeile = Stichprobenstandardabweichung(Liste1,Liste2) >
s = 0,959 ... Stichprobe
Eingabezeile =Q3[Liste1,Liste2,3] - [Q1Listel, Liste2,1] 2 IQR=1,5
5.3 Die Daten eingeben A F KIEE 3| =~
2-Variablenstatistik | alles markieren,
, A | B |
Regressionsgerade
erzeuge Liste von Punkten. ( Liste1) ; g ;
Im Algebrafenster die statistischen Grofien 3 1 5
berechnen: 4 4 3
5 2 1
Befehle: 6 5 4
1. Variante: 7 2 3
kov=KOVARIANZ|[Liste1] 8 4 3
9 1 1
mx= Mittelwert [A1: A9] °
(A1: A9 evt als Liste 2 speichern)
my=Mittelwert[B1: B9]
(B1: B9 evt als Liste3 speichern)
stabx=StandardabweichungX[A1:A9]
k = kov/stabx’
2. Variante: - Zahl
varx=Varianz[A1:A9] (= stabx?) -2 d=0.863
! -0 k=0.575
e -0 kov =1.037
. = ovlvarx - mx = 2.556
-
e | ey omx o my =2.333
> stabx =1.343
» varx = 1.802
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5.45
Lineare Regression

zur Auswahl zuriick

Korrelation

Oder die Befehle als statistische Analyse sofort ausgeben:

Bei Tabelle auf den 3. Button: Analyse von 2 Variablen klicken und auf das

Summenzeichen

» Algebra » Grafik - Tabelle
"7 Datenanalyse - sbplus2.ggh @ f"| F K | E E B ||:| - |[
N A B |
E E -
\ R :[ﬂ] e ‘ a=s ‘ PR 2 1
To|EBEXSY ol W 2 3
Statistk - .Streudiagramm | ©ep 3 1 2
:ﬂ]ttelwertx 2.5556 : : 4 4 B
ittelwertY [2.3333 Y: B1-BO
SX 1.424 ‘ . 5 % 1
" .
- o
A 35 {// 6 5 4
gﬁ 2222 ° f,,/’f 7 5 3
Sxv 333 2 s 8 4 3
R? 0.537 — :
Sery 48301 R : 1 1
X: A1:A9 10
Regressionsmodell 11
e _] y = 0.5753x + 0.863 12

Wir wahlen aus der Tabelle die schnelle Analyse und lesen die Werte ab:

r=-0,9829

Bei Tabelle auf den 3. Button: Analyse von 2 Variablen klicken und auf das

Summenzeichen.
r... Pearson Koeffizient

p ....Spearman Koeffizient
Die Rangordnung muss daher nicht eigens bestimmt werden.

» Algebra » Grafik ~ Tabelle
¥ Datenanalyse P 1_ﬁ| F K|E E B ||:|v |[
S (EPZ == & A ‘ B ‘
i\ dﬂ]“ J D || 1 19 3.38
= 123 1 - =
il B = | 2 20 318
Statistik  ~ Streudiagramm - 083 33 279
Mitelwertd 328, — | | 4 44 218
SX Iok{g ||Y- B1:BS '
Sy 06222 | 5 45 194
r -0.5629 . 5
D - [ ]
S0 8208’ T~ 7
vV —~2
Sxv -30.624 T~ g
R? 0.9661 || -
SQA 0.0525 20 25 30 35 40 45— 9
- X: A1:A5 10
Regressionsmodell 11
Linear oy = —0.0489z + 4.2672 12
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